

5月1日起,新修订的《地名管理条例》正式施行

我市今年已命名街巷44条

本报讯(记者 郝晓炜)5月1日起国务院新修订的《地名管理条例》正式施行。东太堡街、水峪路、三清路、柏板路、镇城街、二许路、老峰西路……记者从市民政局了解到,截至目前,我市今年已命名街巷44条。

地名是社会基本公共信息,是历史文化的重要载体。每个地名或蕴含着人们对美好生活的向往,或沉淀着当地生产生活的印记,或记录着某种自然地理特征和人文风貌。

宁化府、酱园巷、唱经楼、典膳所、毡房巷……这些老地名浓缩历史,承载着太原百姓的集体记忆和乡土情怀,历经岁月更迭仍尽显古朴风情。为了留住城市记忆,近年来,我市持续开展老地名保护、恢复工作,同时加强新地名文化建设,突出文化特色、注重历史传承,使地名更具太原特色。随着城市建设发展,新建的道路如雨后春笋,让人目不暇接,如晋阳大道、先行路、尚贤路、潇河大街……这些响亮的新地名展现着太原

的新姿。

据了解,新修订的《地名管理条例》共7章44条,对地名管理作出了全面、系统的规定。其中单独设立地名文化保护专章,明确加强地名文化遗产保护,并对行政区划和其他地名的命名、更名程序作出规定。《地名管理条例》规定“具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉的地名,一般不得更名”,还要求“县级以上人民政府应当加强地名文化遗产保护,并将符合条件的地名文化遗产依法列入非物质文

化遗产保护范围”。

市民政局地名科负责人介绍,新修订的《地名管理条例》使地名命名、更名过程成为汇聚智慧、凝聚共识的过程,有利于防止命名、更名“任性而为”,并对做好地名文化保护作出多方面的顶层设计。随着新修订的《地名管理条例》的实施,地名管理的规范化、标准化、科学化程度将进一步提升,地名文化保护也将有法可依、有据可循,为推进地名工作高质量发展提供法治保障。



阳曲小米香,播种正当时。5月3日,阳曲县泥屯镇石家庄村的农户们抓住气温升高、墒情良好的有利时机,开足马力播种谷子。农机手们驾驶着拖拽播种机的拖拉机在田间地头往来穿梭,依次完成土地平整、播种覆膜、覆土掩盖等工序。 胡引平 摄

充满欢声笑语的耕读实践

“五一”期间,山西农业大学组织在校学生开展了槐花采摘和苜蓿采摘的劳动实践与美食品鉴活动。该校林学院和草业学院的同学们在专业老师的带领下,采摘槐花和苜蓿,在“耕读教育”的实践活动中掌握劳动技能和专业知识。这些新鲜的槐花和苜蓿还被饮食中心的厨师们制作成山西传统美食拔烂子供全校师生免费品鉴。

实践中的知识

“同学们都上过《植物学》这门课了,那大家应该对槐树也有了一定的了解,那大家知道我们今天来采摘槐花的槐树有什么特性吗?”山西农业大学林学院副院长张志伟带领着林学院的同学们在校园里槐树生长的地方开始了槐花采摘的实践教学。“老师,我知道!是刺槐,刺槐是豆科刺槐属植物,花期在四五月份,而国槐的花期在六七月份。”同学们纷纷与老师互动,向老师展示着手中刚刚摘下来的

槐花。后勤保卫部的职工们利用工具将槐树枝丫剪下,同学们几人一组采摘着槐花,张志伟不时地在同学们间走动,耐心讲解相关知识和采摘技巧。

同样的场景也在山西农业大学的首蓿实验地上演。“紫花苜蓿是苜蓿属植物,营养价值很高,作为蔬菜,其食用价值也备受关注。”草业学院院长赵祥向草业学院的本科生和研究生讲解着苜蓿的生长习性和营养价值等。

劳动中的快乐

“学校有这么多人,想让大家都品尝到苜蓿制作的美食,这片苜蓿地可能要被我们薅光了!”“采摘苜蓿有点像采茶,我觉得自己又掌握了一门新技术!”苜蓿采摘现场,同学们一边采摘一边交流,四处都可以听到同学们的欢声笑语。

草业学院的陈亚萍同学采摘苜蓿的动作十分麻利,短短十分钟内已经摘了半袋子,她说:“我从小在农村长大,报志愿的时候坚定地选择了学农,就是希望以后能为家乡、为农业发展贡献自己的一份力量。这次的实践活动,让我更直观地掌握了相关的专业知识,也更加坚定了我要学好专业、学

农事农的信心和决心。”

“我以前经常吃奶奶做的槐花饭,却从来没有摘过槐花。这次在学校有机会体验一下,以后回到家我也可以跟奶奶一起去摘槐花了。”林学院生态2001班的刘鉴娴跟同学们分享着自己的体会。

“我今天才知道原来槐花还可以吃,摘槐花的时候都能闻到一阵阵的清香,不知道经过制作后的槐花该有多美味,我已经开始期待中午饭了!”林学院生态2002班的次仁旺姆表示,看着自己亲手摘的一袋袋槐花被食堂大师傅带走,即将被制成美食让全校师生品尝,心里有说不出的满足感。

美食中的温暖

知道食堂要用槐花和苜蓿制作美食后,同学们都早早地等在了食堂门外。山西农业大学的校领导也来到餐厅,将制作好的槐花拔烂子和苜蓿拔烂子发放到同学们手中,并向大家送上了假日的问候和祝福。

林学院林学1903班的田生辉参与了采摘槐花、挑拣清洗槐花的全过程,接过做好的槐花拔烂子,他还有些激动:“口中香甜的槐花拔烂子让我感受到,通过自己劳动获得的成果

才更让人喜悦!感谢学校在‘五一’假期组织这次活动,让我们在封闭管理的情况下也能度过一个很有意义的节日。”

草业学院的舒蕾淇说:“由于疫情防控的原因,大家很久没有出过校门,学校组织的实践活动,让我走出宿舍,又跟同学们聚在一起参加了集体活动,感觉今天明媚的阳光都在为我们高兴。而且经过一上午的劳动,我们也锻炼了身体、放松了身心。” 记者 尹哲

激励提升服务

山西顺丰奖励“青年快递能手”

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)从事快递服务的主力军是青年,他们充满朝气、步履不停。5月3日,在五四青年节到来之际,山西顺丰根据服务态度、送前电联、送货上门、收派时效等服务指标,评出一批优秀青年快递小哥,并给予数额不等的奖励。其中,服务最好、表现最佳的单人获奖励5万元。此举,旨在激励青年人坚守平凡岗位,比服务、比技能,让市民享受到更优质的快递服务。

我市的快递小哥谭来

成,由于工作出色、服务好,这次拿到了5万元奖励。他于2007年进入快递行业,已摸爬滚打15年,日常揽收的快递物品种类较多:衣物、办公用品、酒水、食品、药物……只要经过他双手打包的快递,包括一些易碎品,寄到目的地之后都得到了最贴心的保护,让客户省心又省力。不少客户在和谭来成合作之后,甚至在发快递时点名一定要找他。他说,要学会“换位思考”,把自己当作客户,选择哪家快递主要看服务。用最好的态度去满足

客户,就会得到认可。

谭来成的努力工作,展现了普通青年积极向上的形象。像这样的快递小哥,山西顺丰都要给予奖励。同时,在拓宽晋升渠道、提高福利待遇等方面为青年们创造条件。

据国家邮政局此前统计,我国有400多万名快递员,整体呈现年轻化趋势。山西顺丰推出激励措施,是为了进一步增强服务意识,让快递行业的青年们尊重自己的职业、热爱自己的选择,鼓励他们用实际行动在平凡的岗位上绽放夺目的光彩。

青年民警重温入团誓词

本报讯(记者 辛欣 通讯员 谢宝琴)为弘扬五四精神,激励青年民警奋发有为的工作热情,5月3日,太原第三监狱组织青年民警开展“传承百年薪火 共话青年成长”系列活动,传承五四精神,不负青春韶华。

“我志愿加入中国共产主义青年团,坚决拥护中国共产党的领导……”面对团旗,分别处于行政办公区、隔

离备勤区和封闭执勤区的青年民警同时紧握右拳重温入团誓词,并观看了《团的光辉历史》系列团课,回顾共青团的百年历史峥嵘岁月。活动结束后,大家颇有感触,青年民警畅所欲言,结合个人经历谈工作体会、聊生活感悟,

并对监狱工作积极建言献策。

以老带新,薪火相传促成长。随后,在交流座谈会上,老民警也分享了学习感悟和工作经验,并为青年民警答疑解惑,勉励他们坚定信心、践行初心。

奋斗者正青春